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Mon: Vat li
(Thoi gian lam bai 150 phut)

Cau No§i dung Piém
Bail. |[1a.R,, =R, + R, = 6(Q)R,, =R, + R, = 6(Q)
e 0.5
U =I1.R =3]
(4:5d) I,=1,=1,=I,=14.Taco: ' nk )
12 U,=I R, =2V
ViysochivonkélaU, =U,-Us=1V 0.5
2
1R, =25 232 _8_i50)
R+R, 3+2 5
; 3. 2
R, i ot 10, 0.25
* R, +R, 3+4 7
2 2
7 7
Cudmg do dong dién mach chinh: 1 = Lo 85 82 = 2,06 (A)
LSRN TR, 204 204 102 7 0.25
7
21 U 2,47
= = = BT - s %2 =) o = 1 = =227 = 2
U, =U, =U,=LR, |0,2'l’“ 247(V)nénl, 2 : 0.823 (A) | 0.25
2 2 U, 3
Uy,=U,=U,=LR,, = —ll— =353 (V)nénl, = — = E = 1LI8 (A) 0.25
i ) i 10,2 7 ’ R 3

Taco:I, >I, =1,=1, - I, = 1,18 - 0,823 = 0,357 (A)

Viy dong dién qua ampe ké co chiéu tir N dén M va co cuong 46 I, = 0,357 (A) 0.5
2.Taco:
R R A
R, = —9%_ _12(Q).Dit GidtriRs lax thiR,, = - .
R, +R, 3+x 0.25
2 K 3
Ry = 12 + 3.\':4.x+36v81=£= 6( +x).
3+x 3+4x R,  42x+3.6
2 7 )
s SR L S 7...(3+x).Il B Uss _ 243 +x) .
42x +3,6 R, 42x+3,6
, 0.25
U, =IR, = 18—..1"1: = U = 6—,\'
42x+3.6 R, 42x +3.6
- Trudmg hop 1 : Dong dién chay qua ampe ké ¢6 chiéu tir M dén N.
2.4(3 + x] 2 =3,
KRGS, Sl o]y = 0008 0% o $3-36 (1) .
42x+36 42x+36 42x+36 0.5

Khix =01, =2 (A)
Khi X tang thi (7,2 - 3,6.x) giam ; (4,2.x + 3.,6)tingdo d6 I, giam




7,2-3,6.2
Khix=2—')1_‘= m-'o.
yoke + I3y

- Trudmg hop 2 : Dong dién chay qua ampe ké c6 chiéu tir N dén M.
2 T ) |
Khidg:1, =1; -1, = 6.x _24(3+x) _ 36x-72
: g 42x+36 42x+3.6 42x+3.6

2 .
Khi x ting tir 2 () trés 1én thi 222 va 2 adu giam do 61, ting.
X > 4

I s 2 5 X0y ;
Khixratléon(x = o) thi — va — ticnt61 0. Dodo 1, = 0.86 (A)
x X

Dd thi biéu dién sy phy thuge cua cudmg 46 dong dién 1 , chay qua ampe ké vio gia trj x
cua bién tra R , €0 dang nhu hinh vé .
11,48

0.5




Ciu 2 HD Di¢m
1. (2.5)
(4,5d) | a. Vé do thi dong dién cam irng
2 ” 0,25
- Giai doan 1: Khung bit dau vao dén khi vao hét trong tir truomg: f, = >
. AD —lv.At
+ Suat dién dong trong khung ¢6 d¢ lon: € =l Ar = BI Al =Bvl 0,5
+ Chon phap tuyén duong cua khung nguge chiéu voi chiéu tir truong
. ) Bvl
Dong di¢n trong khung chay theo chicu (+) ¢6 cuomg d§: 4 = E = 7 0,25
- Giai doan 2: Khung chuyén
dong trong tir trurdng:
_H-I i
. v N
+ Tir thong khong doi
—e,=0-1,=0 Bvi 0,25
- Giai doan 3: Khung bit dau ra R E 1 H+1
den khi ra khoi ving tir truong: E . —
/ : . r >
ty == © ] A 025
v - N !
+ Suit dién dong trong khung: Byl v : 3
AD =
e = = Bvl R
At
. va .3 — e € Bvl
+ Dong dién trong khung chay nguge chiéu (+) ¢6 cuomg do: 7, = _E =— 7
+ V& ding do thi.
b. Xdc dinh nhiét lwgng toa ra trong khung
Nhiét lugng toa ra & mdi giai doan: 0.5
., B’
Giaidoan 1: Q, =i, Rt, =
Giai doan 2: @, =0
2 B*vI® 0,25
Giai doan 3: Qs =L Rt; =
2B
=20=0+0,+0, =
R 0,25
2. (2,0d)
a. Xac dinh van toc cure dai ciia khung
- Giai doan 1: tir lac tha cho dén lic canh de dén bién MN, khong c6 lyc tir —
Khung roi ty do. 0,25

Vin téc ciia khung khi bat diu vao tir truomg: v=2gh.
- Giai doan 2: Khi canh dc bét dau gap MN cho dén khi khung dat van toc cyc dai
Vi

+ Trén khung xuat hién suit dién dong c6 do lon: €, =

‘ ’B]\AI




. e Byl .
+ Cudng d¢ dong dién trong khung ¢6 d¢ lon: 1= 7;— = ? , chi¢u xéac dinh theo

dinh luat Lenxo.
+ Khi khung ¢6 van tdc v, lyc tir tac dung 1én khung c6 do lén:

d 2

F=iBl= . ngugc chiéu véi trong lye tac dung lén khung.

+ Ban dau vbé nén F <P — van téc khung ting dén.
+ Do v tang — F tang — Khi F = P thi v = vaax=w1
vl mgR
B
- Giai doan 3: Khung roi véi vén toe khong doi vi cho dén khi thanh ab gap MN.
- Giai doan 4: Khung nim hin trong tir truomg
Tir thong qua khung khong déinéne. =0 —i=0— F=0
— Khung chuyén dong véi gia toc g.
Sau d6 khung bat ddu chuyén dong ra ngoai tir truomg cho dén khi ra khoi tir truéng
b. Xdc dinh céng ciia luc tir
Kh khung niam gon trong tir trudmg, dong dién triét tiéu nén khong co lyc tir tac
dung. Suy ra cong ciia lyc tir tac dung 1én khung sinh ra cho dén khi de dén bién
PO b?mg cong cua luc tir thue hién khi canh ab vira gip MN.
Ap dung dinh li dong ning tir lic tha khung dén lic canh ab t¢i bién MN cuia tir
trudng ta co:

=mg-ov,=

1.5 msg:Rz msg:Rl
S, -0=4,+4, > BT =A.+mg(h+1) > A, = BT

—mg(h+1)




Ciu 3 (6.5 diém).

Y NOI DUNG Piém
a. (1,5d)
s P > = mg mg 0.25
Tai vi tri can bang lo xo nén 1 doan Al, = = > k= Zl—=40N/m.
0
0.25
Tin sb géc w = ‘/5 =[-8 =20rad/s.
m Al a5
Biéndg F_ .. = kA =k(Al—Al,)=2N. 0.25
Tai t =0 vat o bién duong nén ¢, = o
Viy F=2cos(20t + )N, 0.25
b. (1,5 d)
: V& so d6 chiéu cua lye kéo vé tac dung 1én vit va lye dan hdi tac dung lén
- . A n_
(5 aiém) diém treo
Fiew Fun
-A 4
-l 4
o 3
0,5
+A L]
X
Tir so do ta thiy luc kéo vé tac dung 1én vit ciing chiéu vai lue dan héi tac 0.5
dung 1én diém treo khi li 9 bién thién trong khoang —Al, <x <0 ’
Tir so d6 vé duong tron tinh duge thoi gian lue kéo vé tac dung lén vit
. A . - A ” - . /3
cung chiéu vai lyc dan hoi tac dung 1én diém treo t = 2=E2 222, 0.5
[ 20 60
lc. (2,0 )
£ 3. 1 ¥ AR ) P 0.25
The nang dan hoi W, = ;kAl ., déng ning cyc dai W™ = ;kA 0.25
Khiw,=W** 5 Al=A 5> x=2,5cm.
M3di chu k¥ ¢6 2 lan W,=W™" _ Sir dung mdi lién h¢ giira dao dong diéu
hoa va chuyén dong tron déu, ta tinh duoc quing duong va théi gian tinh 0.25
tir lie ban déu dén khi W,=W™" lin thir 2022 la
35
S=3A+A—x+lOlO.4A=40‘: cm 0.5
it w
—+—+1010.2% ,,
t=3= 2 6 =l-13ns. 0.5
W 20 12
0.25

Tée do trung binh v, = % =63,69cm/s.




2.
(1,5
diém)

Chon truc Ox thang dimg hudéng xuong dudi, goc O tai vi tri can bing
cua vat.
Chirng minh dugc h¢ 10 xo va day chun (khi day cang) tuong duong mot
10 x0 c6 d§ cimg k =k +k,
Lo xo va diy chun ¢6 cling chiéu dai ty nhién nén khi vat dao dong, do
bién dang cua hé 10 xo ghép bing do bién dang cua 16 xo va cua diy
chun.
D¢ dan cua 16 xo va day chun khi vat ¢ VICB O luc s¢i diy cang la
= T _oem

k, +k,

D¢ dan cua 1o xo khi vat ¢ VTCB O; luc s¢i day bi chung la

AL, ="E_2s5cm

k,

Chuyén dong cua vat dugce chia lam hai giai doan:
+ Giai doan 1: Lac nay day chun dang ciang.

mg
k, +k,

D¢ din cua 16 xo tvong duong tai VICB O cua vat Al = =2cm.

Téan sb goc w, = \/z =105 (rad/ s)
m

v=0

x=4cm =>4 = Mem)

Tac():t—O{

Vit dao dong diéu hoa quanh O, giai doan nay vit chuyén déng trén doan
X, €x<4 (tr x = A; dén x = x, =—~Al, ==2cm). Lic vat c6 vi tri
x, =—2 cm thi s¢i day bét ddu chung. Khi do:

v, =—@, _4.‘“ —xl" = —ZOs/l_S cm/ s

+ Giai doan 2: S¢i diy bi chung. Vat di tir vi tri 16 xo khong bién dang
dén vi tri cao nhét, sau dé O; ddi chiéu vé vi tri 16 xo khéng bién dang.
Vi tri ¢in bing Oz nim dudi O; mét doan 0,0, =Al, —Al =0.5cm.,

Vit dao dong diéu hoa trén truc O:x, quanh vi tri can bing O:

k
@, =, [— =20 (rad / s)
m

1 X =X, — 0,0, ==2,5 (cm)

v, =y = ~204/15 (em/ 5)

L

Biéndo A, = xf,:+[v2J =4,6cm.
®

Giai doan nay vat ¢o i 4§ bién thién tir —2.5cm < x, =—4.6cm

Sir dung mdi lién hé giira dao dong diéu hoa va chuyén dong tron déu

(vé& hinh), ta tinh dugc quing dudmg vat di duge trong mét chu ki:
S=2(4-x)+2(A4, +x,)=16,2¢cm.

4n 3 cost 22
Thai a T3 A,
gigian f=f+t,=——+———==0,287s
W, w,

Tée 45 trung binh v, = % ~56,45cm/ s

0,25

0.25

0,25

0.25

0,25




Cau 4:

4.a @
- I
(1)
1
s Hinh vé
4b | Cosd ly thuyét:
(1,5d) | Dya vao hién tugng cong hudng co. 1
1 |K
fo=f=—|=
ch I0 2” m
=_0 K,
l, -
Xac dinh | 2 fep 0,5
4.c | B1:B6 tri co hé nhu hinh vé.
(1d) | B2: Piéu chinh | dé con lic dao dong véi bién dd manh nhat. 0,5
B3: Po | qua céc lan diéu chinh va lap bang:
Lan do 1 2 3 4 5
|
B4: Xt ly s6 liéu, viét két qua do. 0,5
4.d | Tan s rung nén nha f,, ~ 200Hz
(1d) | = K =200%.47°.0,01=16000N /m
:Izlo(l—%):mcm 1




